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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Формуючи сучасне українське

суспільство, ми шукаємо оптималь%
ного поєднання в національному
масштабі таких соціально%політич%
них і культурних складових, як до%
сягнення національної єдності;
участь народу в управлінні; включен%
ня держави у світовий простір висо%
ко розвинутих країн.

Розбудова цивілізованої держа%
ви завжди супроводжується проце%
сом національної самоідентифікації,
етнічним відродженням, підвищен%
ням інтересу до етнічної історії та
культури. Гармонічне існування ба%
гатонаціональних держав, як відомо,
можливе лише у суспільстві, що має
високу культуру. А високий рівень
культури досягається у тому числі і
за рахунок збереження системи на%
ціональних традицій та мистецтва.
Під національними ми розуміємо
традиції не лише українців як ти%
тульного етносу, а й традиції пред%
ставників інших національностей, що
населяють Україну.

Процес відродження національ%
них культур є дуже важливим тому,
що через взаємне пізнання співісну%
ючих національних культур форму%
ються толерантні міжетнічні стосун%
ки, що є надійним фундаментом на%
ціональної єдності.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ
ДОСЛІДЖЕНЬ

Складність та багатоаспектність
проблеми відродження національ%
них меншин зумовлюють чималий
інтерес до неї з боку науковців, ос%
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кільки етнічний ренесанс — складне
та багатокомпонентне явище.

Актуальні проблеми нинішнього
етапу розвитку багатонаціонально%
го українського суспільства розгля%
даються у грунтовних працях про%
відних науковців В. Андрущенка,
О. Ануфрієва, В. Антоненка, В. Бе%
бика, М. Голо%ватого, В. Горбатен%
ка, В. Євтуха, В. Кременя, І. Кураса,
О. Майбороди, В. Ребкала, О. Сага%
на, В. Трощинського, М. Шульги.

Українська етнополітична і су%
міжна проблематика збагатилася за%
хищеними докторськими дисертаці%
ями О. Антонюка, В. Вівчарика, В. Іг%
натова, І. Онищенка, Т. Рудницької,
В. Скуратівського, Л. Шкляра та
інших.

Активно ведуться етноісторичні
та етнодемографічні дослідження,
представлені у монографічних ви%
даннях, що побачили світ останнім
часом.

Метою статті є висвітлення про%
цесу національно%культурного
відродження етнічних меншин Ук%
раїни та аналіз діяльності національ%
но%культурних об'єднань в умовах
розбудови української державності.

Предметом дослідження є про%
цес національно%культурного від%
родження етнічних меншин, куль%
турницька, освітня, соціальна діяль%
ність організацій національних мен%
шин, що виникли і функціонували в
регіоні України з 1991 по 2011 роки.

Об'єктом дослідження виступа%
ють національні меншини України і
їх національно%культурні об'єднан%
ня.

Результати дослідження проце%
су національно%культурного відрод%
ження етнічних спільнот на сучасно%
му етапі допоможе відповідним орга%
нам влади проводити виважену етно%
політику, спрямовану на формуван%
ня толерантного клімату в державі та
на запобігання міжнаціональній во%
рожнечі, що стала бідою для багать%
ох країн сучасного світу.

Для досягнення поставленої
мети дослідження необхідно викона%
ти наступні завдання:

— визначити поняття "етнічна
культура" та "національна самоіден%
тифікація";

— з'ясувати основні напрями
діяльності організацій національних
меншин;

— визначити роль мистецтва як
консолідуючого чинника етнічної
культури;

— відобразити процес відро%
дження етнічних спільнот в умовах
становлення української держав%
ності на основі діяльності органі%
зацій національних меншин.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО
МАТЕРІАЛУ ДОСЛІДЖЕННЯ

Внаслідок історичних процесів
Україна сформувалася як держава з
поліетнічним складом населення, що
зумовило формування традиційно
мирного співіснування та культурної
взаємодії між різними етнічними
спільнотами.

Кожен етнос становить замкне%
ну цілісну систему, і її функціону%
вання базується на багатьох чинни%
ках. Зокрема, це складові етнічної
культури, фактори, що творять ет%
нос як організм соціальний та біоло%
гічний, а також фактори, що відпо%
відають за збереження його само%
свідомості. Загалом, осмислення
суспільного розвитку людини і циві%
лізації не може базуватися в наш час
на концепції, в основу якої покладе%
но лише один принцип. Необхідним
є глибоке дослідження культури ет%
носу, її структури та складників, ос%
кільки саме в цій площині лежить
відповідь на питання про шляхи та
напрями розвитку людства [3].

Культурна самоідентифікація є
одним з найважливіших етапів і про%
цесів культурного устрою кожної
етнічної групи. Основним етнічним
визначником вважається поняття
етнічної ідентичності, тобто усві%
домлення людиною своєї приналеж%
ності до тієї чи іншої етнічної спіль%
ноти, що базується на спільності
мови, історичної долі, культури, по%
буту, традицій, звичаїв, способу гос%
подарювання тощо. Люди не просто
механічні носії тих чи інших потреб
та інтересів, а й психологічні індив%
ідуальності, а це вимагає їхнього
групового співіснування. Потреба в
ідентифікації пов'язана з тим, що у
колективі особистість почуває себе
у безпеці та відчуває потребу в са%
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моідентифікації себе з певною етні%
чною групою, усвідомленні самої
себе як невід'ємної частки своєї гру%
пи.

Таким чином, культурна само%
ідентифікація етнічних груп — це
самовизначення, усвідомлення себе
з тими культурними рисами (мовою,
мистецтвом, символами, ритуалом,
одягом, прикрасами тощо), які при%
таманні лише певній етнічній групі
[2].

Право на національно%етнічну
самоідентифікацію є одним з голов%
них визначальних прав людини, по%
в'язаних з її формуванням як особи%
стості, неповторної індивідуаль%
ності. Законодавчі гарантії права на
громадянську самоорганізацію да%
ють змогу національним меншинам
поєднати індивідуальну активність
своїх представників з організаційни%
ми можливостями для задоволення
власних етнокультурних потреб.

Національне відродження тор%
кається передусім духовної сфери
життя суспільства, розпочинаючись
з самопізнання, з ототожнення себе
з представниками якогось окремого
етносу і з усвідомлення необхідності
краще знати історію свого народу,
його мову, культуру, традиції, його
місце серед інших народів світу.

Одним з проявів етнічного від%
родження національних меншин є
створення та діяльність національно%
культурних організацій, які об'єдну%
ють людей з метою здійснення різно%
манітних заходів, спрямованих на
сприяння етнічному відродженню тієї
чи іншої меншини. Існування націо%
нально%культурних об'єднань дозво%
ляє громадянам, що не належать до
титульного етносу, найбільш повно
реалізувати право на вивчення своєї
етнічної культури, мови, традицій, що
за важких економічних умов держа%
ва не завжди може забезпечити. Саме
через функціонування національно%
культурних товариств громадський
рух у нинішній час набуває розвитку,
поглиблю%ються процеси відроджен%
ня етнічної самобутності.

На 1 січня 2010 року в Україні діє
близько 1300 об'єднань національ%
них меншин, 39 із них мають всеук%
раїнський статус. Реально визначи%
лися як національні меншини 38 ет%
носів, тобто утворили свої громад%
ські організації, що представляють і
відстоюють перед органами держав%
ної влади і місцевого самоврядуван%
ня права й інтереси своєї національ%
ності.

Ми можемо констатувати, що
зросла внутрішня солідарність, згур%
тованість представників національ%
но%культурних товариств, удоскона%
люється співпраця цих об'єднань з
органами виконавчої влади різних
рівнів. А у середовищі таких етнічних
спільнот, як росіяни, болгари, греки,
німці, поляки, румуни, угорці, мол%
довани, естонці, вірмени, грузини

практично завершився період інтен%
сивного утворення національно%
культурних товариств. Процеси
їхнього етнокультурного відрод%
ження відбуваються інтенсивнішими
темпами ніж у інших етносів, що дає
змогу зберігати і розвивати їхню са%
мобутність та посилювати вплив на
прийняття управлінських рішень. Ці
організації репродукують свою етн%
ічну самобутність, тобто володіють
внутрішніми резервами для форму%
вання досить стійкої етнічної само%
свідомості та збереження етнокуль%
турних цінностей [4].

У системі етнічної культури кон%
солідуючим чинником виступає мис%
тецтво. Мистецтво як феномен людсь%
кої свідомості єдине у своїй всезагаль%
ності. Етнічне, національне і загально%
людське становлять його сутнісну ос%
нову, відбивають історію та характер
зв'язку спільності людей і типи їх ху%
дожньої самосвідомості [6].

Еволюция і трансформація етні%
чної культури яскраво розкриваєть%
ся у явищах мистецтва, і, навпаки,
мистецтво багато в чому є цементу%
ючою базою культури, етносу в ціло%
му. Особливо це стосується етапу
становлення націй і національного
мистецтва, у якому процеси форму%
вання етнокультурного єдності обу%
мовлені притаманними для нього
соціально%економічними і соціаль%
но%політичними умовами розвитку.

 Мистецтву притаманна неодмі%
нна якість — нести в собі конкретне
вираження художнього генія, ху%
дожніх прагнень народу. Воно також
обов'язково має відповідний куль%
турно%історичний грунт, на якому
завдяки зусиллям творців пророста%
ють зерна нових надбань і досягнень.
Цінність і показовість етнічного для
мистецтва полягає в тому, що воно
становить органічну цілісність зас%
воєних монолітів, які прийшли шлі%
фування часом, усе більше набираю%
чи виразності у своїй самородності.
Досвід усної народної творчості в
широкому спектрі видів і жанрів, що
нерідко паралельно йдуть з видами і
жанрами професійного мистецтва,
найкращим чином підтверджує цю
думку. Водночас враховуючи те, що
кожен народ так чи інакше був вклю%
чений у загальносвітову систему
фольклоро% і міфотворення, то саме
цей феномен духовно%естетичного
синкретизму послужить одним з
найпереконливіших підтверджень
того, як етнічне, перебуваючи в по%
стійному русі і навіть змінам, збері%
гає себе в контексті загальнолюдсь%
ких спільнот. Етнічне і фольклор на%
стільки ж наближені, наскільки й
потенційно різні в константах не%
повторного — того, що є колектив%
ною творчістю групи людей в мові,
одязі, звичаях, обрядовості тощо, не
кажучи вже про пряме чи опосеред%
коване перенесення народного ху%
дожнього світосприймання в ужит%

кове мистецтво архітектуру, в риту%
ал святковості.

Як правило, звертається увага на
спільність естетичних побутово%прак%
тичних функцій, особливо у сфері ху%
дожніх промислів. Етнічний момент у
художній промислах (гончарство,
ткацтво, художня обробка металу і
дерева тощо) допомагає виокремити
саме те що вони пов'язані з стійкістю і
своєрідністю, завдяки яким новим по%
колінням передаються у спадок та ро%
зуміння знаковості (орнамент на по%
суді, рушниках, одязі та ін.).

У творах декоративно%приклад%
ного мистецтва, в архітектурних спо%
собах розкриті характери, почуття,
погляди людей і через них — суть
громадського життя тієї або іншої
історичної епохи та етнічної групи.
Твори мистецтва розповідають нам
не тільки про спосіб життя, думках,
почуттях окремої людини, але і про
світогляд, світовідчуванні суспіль%
ства, його ідеалах.

У нинішній час увага до етносу,
етнічних ознак в народонаселенні
планети надзвичайно велика, оскіль%
ки нових форм набуває рівень міжет%
нічних відносин. Конфліктні ситуації
і спалахи суперечностей, що час від
часу виникають на міжетнічній ос%
нові, змушують людство спільними
зусиллями шукати шляхи взаємоп%
рийнятих рішень як локальних, так і
глобальних проблем, аби зберегти
наявне і створити умови для подаль%
шого примноження цінностей за%
гальнолюдської культури.

Отже, в епіцентрі уваги до етно%
су, що є фундаментальною клітиною
в аналізі таких спільностей, як пле%
м'я, народність, нація, виявився не
лише зміст цього поняття, а й діалек%
тичність переходу до більш загаль%
них категорій — міжетнічних, між%
національних зв'язків у загально%
людській єдності.

Кожен етнос і кожна нація в за%
гальносвітовому людському потоці
творення життя у притаманних їм
формах і особливостях мають своє
призначення. Тому й не послаб%
люється загальний інтерес до етно%
су, зумовленого мовними, природ%
женими особливостями, набутим
нормативним досвідом і психологією
звичаїв, традицій, а також породже%
ним у їхньому лоні естетичним та
художнім світовідношенням [6].

На сучасному етапі в Україні діє
95 центрів національних культур,
будинків народної творчості, центрів
фольклору та етнографії, близько 2
тис. національних аматорських ко%
лективів. За підтримки держави
здійснюється комплекс організацій%
но%практичних та культурно%про%
світницьких заходів, що сприяє гар%
монізації міжетнічних відносин [4].

Стали традиційними і мають все%
український резонанс науково%прак%
тичні конференції, фестивалі культур
національних спільнот, виставки тра%
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диційних ремесел та декоративно%
прикладного мистецтва. Зокрема, про%
тягом останніх двох років за фінансо%
вої підтримки держави проведено Все%
український фестиваль мистецтв на%
ціональних меншин "Ми — українські"
(м. Запоріжжя), Міжнародний день
рідної мови (м. Київ), Міжнародний
тюрко% татарський конкурс%фести%
валь "Київ%сандугачі", Всеукраїнський
фестиваль "Російська культура в Ук%
раїні (Київ)", І фольклорний фести%
валь національних культур "Поліське
коло" (Чернігів), Дні румунської куль%
тури (Чернівці), Міжнародний фести%
валь ромів "Амала"(Київ), Всеукраї%
нський фестиваль єврейської культу%
ри "Шолом, Україно!" (Київ), міжна%
родний фестиваль культур національ%
них меншин "Мелодії солоних озер"
(Ужгород), Всеукраїнський фестиваль
корейської культури "Кореяда". Вели%
ку популярність набув Форум націо%
нальних культур "Всі ми діти твої, Ук%
раїно" (Київ), та Київський етнічний
фестиваль "Фольклорама", в кон%
цертній програмі якого брали участь
народні та зразкові колективи і со%
лісти в жанрах хореографічного та
вокального мистецтв представників 24
національних товариств Київщини.

Одним з першочергових завдань
успішного втілення в життя ідеї на%
ціональної єдності є формування у
молоді міжетнічної толерантності,
довіри і поваги до інших етнічних
культур. За ініціативи Асоціації
єврейських організацій та общин Ук%
раїни вже декілька років проводить%
ся Всеукраїнський міжнаціональний
дитячий табір "Джерела толерант%
ності". Щороку під час літніх канікул
для вивчення рідних мов, знайомства
з розмаїттям культур і традицій у та%
борі збираються представники близь%
ко 25 національностей.

Ефективним заходом, що сприяє
вивченню та знанню державної мови
представниками національних мен%
шин є щорічний загальноміський
конкурс "Квітни мово, мов зірниця
слова", який проводиться у Києві.

Одним із пріоритетних напрямів
реалізації державної етнонаціональ%
ної політики є розширення і оптимі%
зація інформаційної сфери та функ%
ціонування ЗМІ мовами національ%
них меншин, які виходять на всеук%
раїнському і регіональному рівнях.
Українською мовою в нашій державі
зареєстровано 4348 друкованих ЗМІ,
російською — 2742, угорською — 10,
болгарською — 2, польською — 5,
румунською — 6, кримськотатарсь%
кою — 4, німецькою — 3. Українсь%
кою та іншими мовами — 3530 назв
газет і журналів, російською та інши%
ми мовами — 3594, болгарською —
4, польською — 3, румунською — 4,
ідиш — 1, іврит — 1, кримськота%
тарською — 12, німецькою — 11,
білоруською — 1, узбецькою — 1,
ромською та караїмською по одній.

Учасники динамічного міжнаціо%

нального процесу — представники
титульного етносу і національних
меншин — співпрацюють, виходячи
із загальнонаціональних інтересів
Української держави. Крім того, на
всеукраїнському рівні для націо%
нальних меншин виходять газети:
"Форум націй" і "Наша Батьківщина".
На регіональному рівні: для греків —
"Елліни України" (Маріуполь), ромів
— "Романі Яг" (Ужгород), угорців —
"Карпаті Ігаз Со" (Ужгород ), по%
ляків — "Котвіца" (Миколаїв) і "Га%
зета Львувська" (Львів), словаків —
"Підкарпатський словак", румунів —
"Дачія" (Ужгород), азербайджанців
— "Голос Азербайджану" (Київ)",
євреїв — "Хадашот" (Київ), німців —
"Німецький листок" (Київ), татар —
журнал "Дуслик" (Київ), для росіян
— "Новая литературная газета",
"Русский вестник" (Львів), білорусів
— "Вєсткі з Бєлорусі" (Львів).

Міжнаціональні відносини, фун%
кціонування національно%культур%
них товариств — сфера надзвичайно
делікатна. Відтак, висвітлення цієї
проблематики у ЗМІ потребує вива%
женості, дотримання загальновизна%
них норм людської етики, гуманізму,
демократичності, поваги до націо%
нальних мов, культур, традицій, до
почуття гідності етнічних спільнот та
громадян, які до них належать, дос%
товірності й неупередженості у вик%
ладенні фактів.

Європейський вибір, що зробила
Україна — це водночас і рух до стан%
дартів реальної демократії, базованої
на засадах верховенства права й свобод
людини та громадянина, у тому числі
представників національних меншин. А
тому ефективна реалізація положень
Програми діяльності уряду потребує
удосконалення національного законо%
давства у сфері міжнаціональних відно%
син та адаптації його положень до
міжнародно%правових стандартів ЄС.
Зокрема, зараз йдеться про таку мо%
дель етнонаціонального розвитку Ук%
раїни, котра мала б базуватися на виз%
нанні права українського народу на
політичне самовизначення як титуль%
ної нації, із за%безпеченням найширших
прав і свобод представників кожної ет%
нічної групи як повноправних грома%
дян України. Важливе місце має посісти
дослідження етнонаціональних про%
цесів в Україні, формування толерант%
ного ставлення громадян один до од%
ного незалежно від етнічної, расової чи
релігійної належності, сприяння ста%
новленню міжнаціональної злагоди в
українському суспільстві.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ
ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Аналіз сучасного стану та основ%
них тенденцій розвитку етнонаціональ%
них процесів, зростання їхнього внеску
у соціально%політичне, економічне та
духовне життя нашого суспільства
свідчить про те, що відновлення неза%
лежності Української держави зміни%

ло суспільний статус української нації
та всіх етнічних спільнот, які прожива%
ють на території країни, і надало мо%
гутній поштовх до їхнього національ%
но%культурного відродження.

Сформована за роки незалежності
політико%правова база створила над%
ійне підгрунтя для гармонійного по%
єднання інтересів усіх етнонаціональ%
них компонентів українського суспіль%
ства, рівних умов для їхньої активної
участі в державотворчих процесах, за%
безпечення балансу і потреб розвитку
як етнічної більшості, так й етнічних
меншин. Позитивним правовим чинни%
ком розвитку етнонаціональної сфери
є створення умов та надання можли%
вості представникам різних національ%
ностей відроджувати, зберігати свою
етнічну самобутність, мову й культуру,
традиції, звичаї, обряди. Відродження
етнонаціонального буття є важливим
державотворчим чинником, що дає
підстави для консолідації навколо ідеї
зміцнення Української демократичної
держави усіх громадян, незалежно від
їхнього етнічного походження. Адже
саме дієва взаємодія української нації
та національних меншин сприятиме
становленню в Україні громадянсько%
го суспільства.
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